
% of EU citizens who own…

% replying that the money from this pension scheme will be 
important in funding their retirement 

% feeling confident that they will have enough money 
to live comfortably throughout their retirement years
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40% 34%

Very important Very important

43% 50%

Rather important Rather important

No private pension scheme

Occupational pension scheme

Personal/private pension product (PPP)

Both occupational pension scheme and PPP

20% 18%

… an occupational 
pension scheme 
(provided by their 
employer)

… a personal/private 
pension product (PPP)

Among EU citizens with an 
occupational pension scheme 

Having a private or 
employer-provided pension 
scheme makes a difference 
in expectations to live 
financially comfortably in 
retirement 
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Among EU citizens with a 
personal/private pension product 

Living financially comfortably in retirement

39%

53%

56%

68%




